

**PROTOKÓŁ nr LXX/2024**  
**z sesji Rady Gminy Bierawa**  
**w dniu 11 marca 2024 r.**

Przewodniczący Rady Gminy otworzył siedemdziesiątą sesję Rady Gminy Bierawa w dniu 11 marca 2024 r. Poinformował, że przebywanie na sali obrad jest równoznaczne z wyrażeniem zgody na udostępnienie wizerunku w internecie. Osoby, które nie wyrażają zgody na upublicznienie wizerunku powinny opuścić salę obrad, co oczywiście nie dotyczyło osób pełniących funkcję publiczną.

Następnie zwrócił się do radnych o potwierdzenie obecności. 14 radnych potwierdziło udział w sesji Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że w sesji uczestniczy 14 radnych na ustawową liczbę 15 radnych, co stanowiło quorum, przy którym Rada Gminy mogła obradować i podejmować prawomocne uchwały. Nieobecny był radny Mirosław Połulich.

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1a, a lista obecności sołtysów załącznik nr 1b do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy przywitał zgromadzonych radnych, sołtysów, Wójta Gminy Krzysztofa Ficonia, Zastępcę Wójta Stanisława Wróbla, pracowników Urzędu Gminy i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych, obsługę prawną Mec. Mirosława Semeniuka i Adama Widłaka, a także Mateusza Węgrzyka z firmy planistycznej z Rybnika.

Z ramienia Urzędu w sesji brali udział Skarbnik Gminy Sybilla Pawliczek-Kubicka, Sekretarz Gminy Barbara Gawlik, Kierownik Referatu Inwestycji Waldemar Lembowicz, Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bierawie Karina Musioł oraz Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Bierawie Piotr Walkiewicz.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że dalszy porządek obrad siedemdziesiątej sesji Rady Gminy Bierawa będzie się przedstawiać następująco:

2. Przedstawienie porządku obrad oraz złożenie i rozpatrzenie wniosków o zmianę porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy z dnia 5 lutego 2024 r.
4. Przedstawienie przez Przewodniczącego Rady Gminy informacji o podejmowanych działaniach w okresie międzysesyjnym.
5. Przedstawienie przez przewodniczących Komisji informacji o pracach Komisji.
6. Przedstawienie przez Wójta Gminy informacji o podejmowanych działaniach w okresie międzysesyjnym.
7. **Podjęcie uchwał:**
  - 1) w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2024 rok;
  - 2) o zmianie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla gminy Bierawa;
  - 3) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Bierawa, dla terenów zabudowy sołectwa Stara Kuźnia wraz z otoczeniem;
  - 4) w sprawie przyjęcia programu osłonowego „Korpus wsparcia seniorów” na rok 2024 w gminie Bierawa;
  - 5) w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego przysługującego strażakom ratownikom Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy Bierawa;
  - 6) w sprawie załatwienia skargi na działalność Urzędu Gminy Bierawa;
  - 7) w sprawie załatwienia skargi na Wójta Gminy Bierawa.
8. Interpelacje i wnioski radnych.

9. Dyskusja i wolne wnioski.
10. Zakończenie obrad.

Wniosków o zmianę porządku obrad nie zgłoszono.

**Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Rada Gminy będzie obradowała według przedstawionego porządku obrad.**

### **Ad. 3.**

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że został wyłożony na sali obrad protokół z 69 sesji Rady Gminy z dnia 5 lutego 2024 r. i w celu jego przyjęcia, zgodnie z § 22 statutu gminy, zostanie przeprowadzone głosowanie. Następnie zwrócił się z zapytaniem czy są uwagi do tego protokołu?

Uwag nie zgłoszono.

Za przyjęciem protokołu z 69 sesji Rady Gminy z dnia 5 lutego 2024 r. – opowiedziało się w głosowaniu 14 radnych, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

**Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że protokół nr 69/2024 z dnia 5 lutego 2024 r. został przyjęty.** Protokół wyników głosowania w tej sprawie stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu.

### **Ad. 4.**

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w okresie międzysesyjnym podejmował takie działania jak:

- 1) uczestniczył w posiedzeniu komisji ds. skarg, wniosków i petycji w dniu 21 lutego 2024 r.;
- 2) uczestniczył w posiedzeniu komisji ds. budżetu i rozwoju gospodarczego oraz komisji ds. oświaty, kultury, zdrowia, wychowania fizycznego i sportu w dniu 4 marca 2024 r.;
- 3) uczestniczył w posiedzeniu komisji ds. porządku publicznego, bezpieczeństwa, rolnictwa i ochrony środowiska w dniu 6 marca 2024 r. ;
- 4) brał udział w zebraniach wiejskich w pozostałych sołectwach;
- 5) pełnił dyżury w Urzędzie Gminy w każdy drugi i czwarty poniedziałek miesiąca;
- 6) brał udział w przygotowaniu sesji oraz organizowaniu bieżącej pracy Rady Gminy.

### **Ad. 5.**

**Informację o pracach komisji przedstawili:**

**Radny Piotr Szewerda** – poinformował, że komisja rewizyjna w okresie międzysesyjnym się nie spotykała.

**Radna Danuta Szczygieł** – poinformowała, że komisja ds. budżetu i rozwoju gospodarczego spotkała się raz w dniu 4 marca br. w celu omówienia projektów uchwał na dzisiejszą sesję.

**Radna Sabina Komander** – poinformowała, że komisja ds. oświaty, kultury, zdrowia, wychowania fizycznego i sportu spotkała się w dniu 4 marca br. celem omówienia projektów uchwał na dzisiejszą sesję.

**Radny Hubert Musiol** – poinformował, że komisja ds. porządku publicznego, bezpieczeństwa, rolnictwa i ochrony środowiska spotkała się na jednym posiedzeniu, w dniu 6 marca br. celem omówienia projektów uchwał na dzisiejszą sesję.

**Radny Marek Permus** – poinformował, że komisja ds. skarg, wniosków i petycji obradowała w dniu 21 lutego br. w celu przygotowania projektów uchwał na dzisiejszą sesję.

## **Ad. 6.**

**Wójt Gminy** – poinformował, że w okresie międzysesyjnym podejmował między innymi takie działania jak:

- w dniu 6 lutego br. brał udział w zebraniu wiejskim w Korzonku,
- w dniu 7 lutego br. uczestniczył w obchodach Dnia Babci i Dziadka, organizowanych przez Koło Emerytów i Rencistów w Bierawie,
- w dniu 8 lutego br. brał udział w kolejnym zebraniu wiejskim, które odbyło się w Goszycach,
- w dniu 10 lutego br. uczestniczył w zebraniu sprawozdawczym Ochotniczej Straży Pożarnej w Kotlarni,
- w dniu 12 lutego br. odbyła się w Urzędzie Gminy dyskusja publiczna na temat planu zagospodarowania dla miejscowości Stara Kuźnia, który jest jednym z tematów obrad dzisiejszej sesji. Tego samego dnia uczestniczył również w zebraniu wiejskim w Starym Koźlu,
- w dniu 13 lutego br. brał udział w zebraniu wiejskim w Grabówce,
- w dniu 14 lutego br. spotkał się z Komendantem Powiatowym Państwowej Straży Pożarnej Piotrem Dudkiem oraz Prezesem i Komendantem OSP Stara Kuźnia w celu podpisania trójstronnej umowy na temat wsparcia Jednostki w działaniach w sprawie włączenia do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego,
- w dniu 15 lutego br. spotkał się z dyrektorami placówek oświatowych,
- w dniu 16 lutego br. brał udział w zebraniu wiejskim w Ortowicach,
- w dniach 19 i 20 lutego br. miał miejsce pierwszy etap odbioru oświetlenia ulicznego – ledowego. Poinformował, że w kolejnym etapie zostanie przeprowadzony odbiór nocny, który jest o wiele bardziej kluczowy ze względu na właściwe ustawienie strumienia światła,
- w dniu 19 lutego br. brał udział w proteście rolników w Kędzierzynie-Koźlu celem wsparcia ich w dążeniach do zwiększenia opłacalności swojej produkcji. Podczas spotkania na ręce Starosty Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego i Pana Senatora Godyli została złożona petycja skierowana do władz centralnych w tej sprawie,
- w dniu 20 lutego br. brał udział w zebraniu wiejskim w Korzonku,
- w dniu 21 lutego br. spotkał się ze Starostą Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego w sprawie organizacji transportu zbiorowego,
- w dniu 22 lutego br. uczestniczył w zebraniu Zarządu Powiatowego Ochotniczych Straży Pożarnych, które odbyło się w Bierawie, podczas którego między innymi ustalono wysokość ekwiwalentu pieniężnego dla strażaków ratowników, który Rada ma uchwalić na dzisiejszej sesji,
- w dniu 23 lutego br. odbyło się spotkanie robocze na dwóch przebudowywanych odcinkach dróg – ulicy Dworcowej w Dziergowicach oraz Cichej i Zbożowej w Bierawie,
- w dniu 27 lutego br. miało miejsce oficjalne otwarcie sali sportowej przy Szkole Podstawowej w Dziergowicach,
- w dniu 28 lutego br. odbyło się spotkanie na temat organizacji tegorocznych dożynek gminnych, które planuje się zorganizować w Dziergowicach,

- w dniu 29 lutego br. odbyło się spotkanie z przedstawicielami Firmy Cemex,
- w dniu 1 marca br. odbyło się kolejne spotkanie w sprawie przebudowywanych odcinków dróg gminnych, tym razem na ulicy Cichej w Bierawie,
- w dniu 4 marca br. uczestniczył w posiedzeniach komisji budżetowej oraz komisji ds. oświaty, podczas których procedowane były projekty uchwał na dzisiejszą sesję. Brał również udział w spotkaniu poświęconym prezentacji książki „Meandry rzeki Rudy i lasów Rudzkich” w Domu Kultury w Bierawie,
- w dniu 5 marca br. spotkał się z przedstawicielami Firmy Argesol, która kończy budowę zakładu w Starym Koźlu,
- w dniu 6 marca br. brał udział w posiedzeniu komisji ds. porządku publicznego na temat planu zagospodarowania przestrzennego dla sołectwa Stara Kuźnia, który jest w porządku obrad dzisiejszej sesji,
- w dniu 7 marca br. odbyło się kolejne spotkanie robocze w sprawie przebudowywanych odcinków dróg gminnych – ulicy Dworcowej w Dziergowicach,
- w dniu 8 marca br. spotkał się z przedstawicielami Firmy Rinnen w kwestii planowanego rozwoju firmy,
- w dniu 10 marca br. brał udział w Koncercie z okazji Dnia kobiet, zorganizowanym w Klubie Senior+ w Brzeźcach.

W dyskusji głos zabrali:

**Radny M. Matuszek** – zwrócił się o uszczegółowienie informacji na temat spotkania z przedstawicielami Firmy Cemex oraz udzielenie informacji w sprawie wniosku o zorganizowanie spotkania z parlamentarzystami województwa opolskiego w sprawie wyrobiska Kotlarnia.

**Wójt Gminy** – wyjaśnił, że spotkanie z przedstawicielami Firmy Cemex dotyczyło kwestii wywozu urobku z nowego wyrobiska kruszyw w Bierawie i udzielenia wsparcia w rozmowach z nowym Zarządem Zakładów Azotowych w sprawie podpisania umowy dotyczącej wykorzystania w tym celu drogi należącej do tego Zakładu. Generalnie Firma jest przygotowana do rozpoczęcia eksploatacji. Jeżeli wszystko pójdzie dobrze, to na przełomie roku 2024/2025 rozpocznie się wydobywanie kruszyw w nowym miejscu. Tym samym w tym czasie, może trochę wcześniej, zakończy się wydobywanie w Bierawie w dotychczasowym miejscu. Jeżeli chodzi o budowę zbiornika w Kotlarni poinformował, że temat ten nie został zapomniany. Jednak jak się okazuje nie służy temu obecny okres przedwyborczy. W podjętych w tej sprawie rozmowach z jednym z posłów Opolszczyzny zasugerowano odłożenie tej sprawy do realizacji po wyborach samorządowych. Przeprowadzono również rozmowę z nowym Dyrektorem Wód Polskich w Gliwicach Marcinem Jarzyńskim. Poinformował również, że w dniu jutrzejszym będzie brał udział w Konferencji dla Gmin nadodrzańskich we Wrocławiu. Jednym z wiodących tematów to budowa nowego obwałowania na terenie gminy Bierawa na długości ok. 3 km w Dziergowicach, na dokumentację którego przeznaczone zostały środki z budżetu gminy Bierawa. Kolejnym to budowa zbiornika Kotlarnia, na który z końcem roku zostało przygotowane Studium wykonalności. Teraz kolejnym krokiem jest wykonanie dokumentacji budowlanej. Nie ma jednak decyzji Rządu w tej sprawie. Rząd, który tak naprawdę rozpoczął swoją działalność dopiero od połowy grudnia, nie podjął też jeszcze decyzji w innych kwestiach, między innymi przyznania Gminom środków za wysoką frekwencję podczas ostatnich wyborów parlamentarnych, które były obiecane na sport i remizy.

**Radny Cz. Kudzia** - potwierdził, że czas przedwyborczy nie jest najlepszym czasem na organizację spotkań z posłami. Jest po wstępnej rozmowie z Panią Poseł Danutą Jazłowiecką w sprawie zorganizowania spotkania dotyczącego zbiornika. Jeżeli uda się to spotkanie zorganizować, to radni o tym zostaną powiadomieni.

**Radny M. Permus** – zwrócił się z zapytaniem gdzie można składać zastrzeżenia do wykonanego oświetlenia ulicznego jeżeli chodzi o lokalizację poszczególnych latarni? Czy nie należałoby w to działanie włączyć naszych sołtysów? Przecież to oni najlepiej wiedzą, które latarnie świecą w niewłaściwym kierunku.

**Przewodniczący Rady Gminy** – poinformował, że pracownicy Tauronu mają wiedzę, że niektóre latarnie świecą totalnie źle. Został wykonany już pierwszy obchód, podczas którego spisano źle ustawione latarnie. Ma być jeszcze przeprowadzony przegląd nocny, podczas którego będą przeprowadzane kolejne korekty. Jest to robione zgodnie z Masterplanem, w którym zapisano, że końcowe ustawienia będą dokonane po oględzinach w terenie.

**Radny M. Permus** – zasugerował konieczność zwrócenia uwagi na właściwe oświetlenie przejść dla pieszych, które powinny wyróżniać się natężeniem oświetlenia.

**Wójt Gminy** – poinformował, że według pracowników Tauronu nie ma potrzeby angażowania sołtysów w przegląd oświetlenia ulicznego. Wszystkie konieczne korekty zostaną wykonane we własnym zakresie.

**Radny M. Permus** – zwrócił się z zapytaniem czy po korekcie dokonanej przez Tauron będzie jeszcze możliwość zgłaszania jakichkolwiek uwag w tym zakresie? Zauważył, że sołtysi powinni mieć możliwość wypowiedzenia się czy oświetlenie jest właściwie ustawione, czy nie.

**Wójt Gminy** – poinformował, że ze słów Pana Tomery wynikało, że do kwestii oświetlenia przejść dla pieszych trzeba będzie podejść bardzo indywidualnie. Oświetlenie przejść dla pieszych nie będzie robione w ramach tej umowy wymiany oświetlenia na ledowe. Jeżeli mamy przejścia dla pieszych, które wymagają doświetlenia, to musimy zrobić projekt i takie zadanie wykonać.

**Radny P. Szewerda** – zwrócił uwagę, że w Starej Kuźni nie zostało wymienionych jeszcze ok.15 opraw oświetleniowych. Czy i kiedy zostanie to zrealizowane?

**Wójt Gminy** – poinformował, że wymiana opraw oświetleniowych będzie wykonana razem z dowieszeniami dodatkowych opraw, które mają być wykonane w miejscach wskazanych przez sołtysów. Będzie to wykonywane w ramach nowej umowy, która powinna zostać podpisana w miesiącu marcu. Lista tych miejsc jest dostępna w Referacie Inwestycji.

#### **Ad. 7. 1.**

**Skarbnik Gminy** – przedstawiła radnym projekt uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2023 rok.

**Radna D. Szczygiel** – poinformowała, że komisja ds. budżetu przegłosowała projekt omawianej uchwały 4 głosami za, przy 4 obecnych członkach komisji.

Radni nie podejmowali dyskusji w tym temacie.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały nr LXX/497/2024 w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2024 rok - pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały opowiedziało się 14 radnych. Głosów przeciwnych, ani wstrzymujących nie było.

**Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr LXX/497/2024 w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2024 rok – została podjęta.**

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 3 do niniejszego protokołu.

### **Ad. 7. 2.**

**Skarbnik Gminy** – odczytała projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla gminy Bierawa.

**Radna D. Szczygiel** – poinformowała, że członkowie komisji ds. budżetu jednogłośnie zaopiniowali projekt omawianej uchwały 4 głosami za.

Radni nie podejmowali dyskusji na temat omawianego projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały nr LXX/498/2024 o zmianie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla gminy Bierawa – pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały zagłosowało 13 radnych. Nikt z radnych nie był przeciwny, ani nie wstrzymał się od głosowania. W głosowaniu nie brał udziału radny Piotr Szewerda.

**Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr LXX/498/2024 o zmianie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla gminy Bierawa – została podjęta.**

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 4 do niniejszego protokołu.

### **Ad. 7. 3.**

**W. Lembowicz** – przedstawił radnym projekt uchwały w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Bierawa dla terenów zabudowy sołectwa Stara Kuźnia wraz z otoczeniem, wskazując jednocześnie na główne zmiany objęte tym planem, a mianowicie przekształcenie terenu:

- 1) przy ulicy Szkolnej z zabudowy przemysłowej pod zabudowę mieszkaniową;
- 2) w okolicy skrzyżowania ulicy Jana Pawła II i ulicy Ogrodowej z zabudowy usługowej na zabudowę mieszkaniową;
- 3) planowanego pod zabudowę wielorodzinną - na zabudowę jednorodziną.

**Radny H. Musioł** – wiceprzewodniczący komisji ds. porządku publicznego, bezpieczeństwa, rolnictwa i ochrony środowiska poinformował, że komisja na posiedzeniu w dniu 6 marca br. jednogłośnie opowiedziała się za przyjęciem tego projektu uchwały 5 głosami za.

**Radny P. Szewerda** – zwrócił się o wyjaśnienie zapisu o przeznaczeniu fragmentu działki przy ulicy Szkolnej.

**W. Lembowicz** – wyjaśnił, że zmiana ta dotyczy przekształcenia działki usługowej na zabudowę mieszkaniową.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały nr LXX/499/2024 w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Bierawa dla terenów zabudowy sołectwa Stara Kuźnia wraz z otoczeniem – pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały zagłosowało 14 radnych, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

**Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr LXX/499/2024 w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Bierawa dla terenów zabudowy sołectwa Stara Kuźnia wraz z otoczeniem – została podjęta.**

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 5 do niniejszego protokołu.

#### **Ad. 7. 4.**

**K. Musioł** – przedstawiła radnym projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu osłonowego „Korpus wsparcia seniorów” na rok 2024 w gminie Bierawa.

**Radna S. Komander** – Przewodnicząca komisji ds. oświaty, kultury, zdrowia, wychowania fizycznego i sportu poinformowała, że komisja zagłosowała jednogłośnie za przyjęciem omawianego projektu uchwały.

Radni nie podejmowali dyskusji w tym temacie.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały nr LXX/500/2024 w sprawie przyjęcia programu osłonowego „Korpus wsparcia seniorów” na rok 2024 w gminie Bierawa – pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały zagłosowało 14 radnych. Głosów przeciwnych, ani wstrzymujących nie było.

**Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że uchwała nr LXX/500/2024 w sprawie przyjęcia programu osłonowego „Korpus wsparcia seniorów” na rok 2024 w gminie Bierawa – została podjęta.** Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 6 do niniejszego protokołu.

#### **Ad. 7. 5.**

**Wójt Gminy** - odczytał projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego przysługującego strażakom ratownikom Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy Bierawa.

**Radna D. Szczygieł** – poinformowała, że komisja ds. budżetu i rozwoju gospodarczego przegłosowała projekt omawianej uchwały 4 głosami za, przy czterech obecnych członkach.

Radni nie podejmowali dyskusji na temat omawianej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały nr LXX/501/2024 w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego przysługującego strażakom ratownikom Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy Bierawa – pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały opowiedziało się w głosowaniu 14 radnych, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

**Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr LXX/501/2024 w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego przysługującego strażakom ratownikom Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy Bierawa – została podjęta.**

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 7 do niniejszego protokołu.

#### **Ad. 7. 6.**

**Sekretarz Gminy** – przedstawiła radnym projekt uchwały w sprawie załatwienia skargi na działalność Urzędu Gminy Bierawa.

**Radny M. Permus** – poinformował, że komisja ds. skarg, wniosków i petycji zagłosowała jednogłośnie za tym projektem uchwały, przy czterech obecnych.

Dyskusji na temat omawianego projektu uchwały nie podejmowano.

Przewodniczący Rady Gminy przystąpił do głosowania projektu uchwały nr LXX/502/2024 w sprawie załatwienia skargi na działalność Urzędu Gminy Bierawa.

Za przyjęciem uchwały zagłosowało 14 radnych, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

**Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr LXX/502/2024 w sprawie załatwienia skargi na działalność Urzędu Gminy Bierawa – została podjęta.**

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 8 do niniejszego protokołu.

#### **Ad. 7. 7.**

Przed przystąpieniem do odczytywania projektu uchwały w sprawie załatwienia skargi na Wójta Gminy Bierawa, Przewodniczący Rady Gminy poinformował osoby przybyłe na salę obrad (skarżących), że obrady sesji są transmitowane w internecie. Jednocześnie zwrócił się z zapytaniem czy wyrażają zgodę na upublicznienie wizerunku?

Osoby te wyraziły na to zgodę.

W następnej kolejności Sekretarz Gminy odczytała projekt uchwały nr LXX/503/2024 w sprawie załatwienia skargi na Wójta Gminy Bierawa.

**Radny M. Permus** – Przewodniczący komisji ds. skarg, wniosków i petycji poinformował, że komisja zaopiniowała ten projekt uchwały jednogłośnie, przy czterech obecnych.

Przewodniczący Rady poinformował, że udzieli głosu skarżącym w punkcie dyskusja i wolne wnioski. A następnie poddał projekt uchwały nr LXX/503/2024 w sprawie załatwienia skargi na Wójta Gminy Bierawa – pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały opowiedziało się w głosowaniu 13 radnych. Głosów przeciwnych, ani wstrzymujących nie było. W głosowaniu nie brała udziału radna Wanda Cyran.

**Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr LXX/503/2024 w sprawie załatwienia skargi na Wójta Gminy Bierawa – została podjęta.**

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 9 do niniejszego protokołu.



## **Ad. 8. Interpelacje i wnioski radnych**

**Radny J. Pankala** – zwrócił się z zapytaniem czy zostało wysłane do Starostwa Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego pismo w sprawie naprawienia progu zwalniającego na ulicy Mickiewicza w Bierawie (koło boiska)? Jeżeli tak, to czy jest już odpowiedź kiedy zostanie ten próg naprawiony?

**Wójt Gminy** – poinformował, że pismo zostało wysłane. Jednak odpowiedzi w tej sprawie jeszcze nie ma.

**Radny P. Szewerda** – zwrócił się z zapytaniem kiedy zostanie naprawiona droga powiatowa Stara Kuźnia – Ortowice?

**Wójt Gminy** – przypomniał, że według ostatniej informacji przekazanej przez Starostwo Powiatowe, Powiat przeznaczył w tym roku rekordową sumę pieniędzy na remonty dróg powiatowych, ok. 2 miliony. Niestety roboty związane z usuwaniem ubytków w drogach nie zostały jeszcze rozpoczęte. Brak jest też jakiegokolwiek informacji co z planem przebudowy tej drogi.

**Radny P. Szewerda** – poinformował, że droga ze Starej Kuźni do Ortowic jest w coraz gorszym stanie. Ubytki w drodze są bardzo głębokie. Mieszkańcy posadzili kwiatki w tych dziurach. Są też inne plany. Mieszkańcy zapraszają Starostę do Starej Kuźni aby na własne oczy zobaczył w jakim stanie jest ta droga. Została ona zniszczona przez ciężkie pojazdy, między innymi śmieciarki, które nie powinny jeździć tą drogą. Ponadto druga droga powiatowa w Starej Kuźni w ostatnim czasie jest bardzo mocno eksploatowana, gdyż stanowi ona objazd dla drogi wojewódzkiej 408.

Ze względu na przedłużające się roboty ten objazd będzie trwał jeszcze co najmniej miesiąc. Jest to bardzo uciążliwe dla mieszkańców. Zwrócił się o udzielenie pisemnej odpowiedzi w sprawie naprawy drogi.

**Wójt Gminy** – poinformował, że Urząd Gminy zlecił wykonanie tablicy informującej kto jest właścicielem drogi Ortowice-Stara Kuźnia, która zostanie umieszczona przy wjeździe.

**Radny M. Permus** – zawnioskował o zamieszczenie na wszystkich tablicach z nazwami dróg informacji kto jest właścicielem drogi, aby uniknąć nadmiaru skarg na stan techniczny danej drogi i zarzutów, że Gmina nie wywiązuje się ze swoich obowiązków w zakresie remontów.

**Wójt Gminy** – poinformował, że planuje się sukcesywną wymianę tablic z nazwami ulic. Nowe tablice będą zawierały już informację kto jest zarządcą danej drogi. W tym roku zaplanowano wymianę tabliczek w Bierawie.

**Radny W. Plutta** – zwrócił uwagę, że na ulicy Leśnej w Dziergowicach od kilku miesięcy odbywa się ruch samochodów, które znacznie przekraczają nacisk na oś. Mieszkańcy tej ulicy zwracali się już do Urzędu Gminy w tej sprawie. Tam znajduje się wjazd od skrzyżowania ulicy Dworcowej z Kozielską i od ulicy Odrzańskiej. W tych miejscach notorycznie ktoś obraca znaki drogowe informujące o zakazie wjazdu ciężkich pojazdów.

Czy Gmina ma już jakieś ustalenia kto dopuszcza się obracania znaków drogowych i ewentualnie jaki podmiot prowadzi tam działalność i porusza się drogą, która nie jest do tego przeznaczona?

Dodał, że drogi te są już bardzo mocno zniszczone. Uniemożliwia to rolnikom dojazd na pola własnym sprzętem o zwykłym tonażu.

**Wójt Gminy** – poinformował, że ma informacje o tym, że znaki są obracane. Po powzięciu tej informacji znaki zostały ustawione prawidłowo przez pracowników Zakładu Gospodarki Komunalnej. Jednak incydent się powtórzył. Nie ustalono kto jest sprawcą. Można domniemywać, że robią to osoby, które prowadzą czyszczenie pobliskich działek.

Gmina zleciła opracowanie nowego projektu organizacji ruchu. Ograniczenia zostaną wprowadzone od ulicy Wodnej i Odrzańskiej, ale nie wcześniej niż od końca marca. Faktem jest, że drogi te zostały zniszczone. Dlatego Urząd Gminy wystosował pismo do jednego z właścicieli pól, na których są prowadzone roboty, o wskazanie wykonawcy, ponieważ nikt inny niż rolnicy zlecił firmom zewnętrznym takie prace. Nie wiadomo jednak, czy był to jeden rolnik, czy więcej. Ograniczenie będzie obowiązywało pojazdy powyżej 3,5 tony, za wyjątkiem sprzętu rolniczego, ponieważ rolnicy muszą dojechać do pól.

Wyjaśnił również, że Gmina nie może blokować dróg. Jedyne policja może karać kierowców za nieuprawniony wjazd na drogę nie dostosowaną do tonażu ciężkiego pojazdu.

## **Ad. 9. Dyskusja i wolne wnioski**

### **Sołtys L. Nickel**

- zwróciła uwagę na problem nielegalnego wysypywania śmieci przy drogach w Starym Koźlu, między innymi przy ulicy Okrężnej, w tym w pobliżu zakładu jaki powstaje przy tej ulicy. Poinformowała, że w ostatnim czasie odpady te zostały zebrane do worków, które należałoby odebrać. Zwróciła się z zapytaniem do kogo należy to zgłosić?
- wystąpiła o usunięcie ubytków w drodze – łącznik ulicy Polnej i Braci Wolnych w Starym Koźlu,
- zwróciła uwagę na kwestię dwóch progów zwalniających na ulicy Polnej w Starym Koźlu, które ze względu na ułożenie (na początku i na końcu drogi) do końca nie spełniają swojej roli. W dalszym ciągu nie spowalnia to ruchu na tej drodze. Powinien być jeszcze jeden próg w połowie drogi.

**Wójt Gminy** – poinformował, że potrzebę odebrania worków należy zgłaszać do Urzędu Gminy albo do Zakładu Gospodarki Komunalnej.

**Radny Cz. Kudzia** – podziękował za wyczyszczenie ulicy Szkolnej w Starym Koźlu.

**Radny M. Permus** – skierował słowa podziękowania za zorganizowanie pięknego koncertu w Klubie Seniora w Brzeźcach.

**Pani Mariola A.** – na wstępie swojej wypowiedzi zwróciła uwagę, że pisząc pismo do Wojewody w ogóle nie miała na myśli skargi na Pana Wójta. Jednak fakty przemawiają same za siebie.

Poinformowała, że od 5 lat zwracają się do Pana Wójta, prawie co miesiąc, w jednej sprawie, patologii na ulicy (..) w Brzeźcach, handlu narkotykami na szeroką skalę, interwencji policji, bójek, rozbojów, pobic, a także dewastacji mienia gminnego, między innymi zniszczenie hydrantu, za co sprawca nie poniósł żadnej odpowiedzialności.

Jest to budynek socjalny, który charakteryzuje się pewnymi normami. A mianowicie w budynku socjalnym mieszka się od jednego roku do 5 lat z możliwością przedłużenia. Ta rodzina mieszka w tym budynku co najmniej 20 lat. Jako sąsiedzi tego budynku są narażeni na częste wrzaski dzieci i ciągle ujadanie psa, który 6 lat temu został przypięty nielegalnie do kojca. Podkreśliła, że jedynym wyjściem, według Nich i sąsiadów wokół, jest przeniesienie tej rodziny w inne miejsce.

W tym miejscu odczytano uzasadnienie do uchwały w sprawie załatwienia skargi na Wójta Gminy.

**Radny M. Permus** – zwrócił uwagę, że zarzuty podniesione w tej skardze w dużej mierze powinny być skierowane do organów ścigania. Rada Gminy, jako organ kolegialny, czy poszczególni radni, czy też sołtys, nie mogą zastąpić organów ścigania. Nie mogą ingerować w to, że ktoś umieścił w jakimś miejscu kamerkę, czy ktoś uszkodził hydrant. Od rozpatrywania takich zarzutów jest Policja, która powinna prowadzić dochodzenie w sprawach danego wykroczenia.

Jeżeli chodzi o hydrant, to Policja powinna przekazać Gminie dane sprawcy, aby była podstawa dochodzenia odszkodowania.

Z kolei jeżeli chodzi o studzienkę kanalizacyjną, wskazaną przez Skarżących, to obecnie do tej studzienki nie jest podłączone ani mieszkanie, ani cały budynek. Dla budynku socjalnego została zrobiona odrębna kanalizacja. Dotychczasowe przyłącze kanalizacyjne wraz ze wskazaną studzienką pozostało dla budynku byłego Klubu, który został sprzedany. Za tą studzienkę obecnie jest odpowiedzialny nowy właściciel. Zasugerował, aby Skarżący, jeżeli nie zgadzają się z uzasadnieniem uchwały, ustosunkowali się do tego na piśmie.

**Przewodniczący Rady Gminy** - wyjaśnił, że Rada Gminy musi działać zgodnie z prawem. I rozpatrywać sprawy w oparciu o obowiązujące przepisy. Nie może wypowiadać się w sprawach które leżą poza kompetencją organów gminy.

**Pan Dariusz A.** – uważa, że jeżeli jest to budynek gminny, to Gmina powinna mieć jakiś wpływ na mieszkańców tego budynku. Tym ludziom brakuje empatii, zrozumienia, jakiegokolwiek miłosierdzia dla innych. Są zbyt pewni siebie, ponieważ mają poczucie tego, że nikt im nic nie robi. Cechuje ich pewność siebie, buta, pycha. Dodał, iż będzie dążył do eksmisji tej rodziny z tego budynku.

**Pan Piotr G.** – przypomniał, że do dnia dzisiejszego Gmina nie wydała mu 10 % zakupionej działki o numerze 26. Droga jest w dalszym ciągu zagrodzona i rolnicy dalej przejeżdżają przez jego pole. Co Wójt i radni robią w tej sprawie? Przecież Gmina jeżeli ma wątpliwości może zatrudnić geodetę i wyjaśnić to w terenie, a nie za biurka. Ponowił prośbę o wydanie pozostałej części działki. Zwrócił się również z zapytaniem, dlaczego pomimo prośby o powołanie komisji, komisja nie udała się w teren?

**Przewodniczący Rady Gminy** - poinformował, że na poruszone tematy została już udzielona wyczerpująca odpowiedź. Zdaniem Przewodniczącego komisji ds. porządku publicznego nie ma potrzeby, aby komisja w ogóle pojechała w teren.

**Radny P. Szewerda** – ponowił wniosek w sprawie naprawy mostku znajdującego się na połączeniu ulicy Brzozowej z ulicą Kołodzieja w Starej Kuźni oraz naprawy barierki.

**Wójt Gminy** – poinformował, że sprawa jest w toku. Koszt naprawy mostku według kosztorysu jest bardzo wysoki. Być może uda się to ściągnąć z ubezpieczenia. W dniu jutrzejszym udzieli informacji w tej sprawie.

**Radny M. Matuszek** – zauważył, że niedługo kończy się długa ponad pięcioletnia kadencja Rady Gminy. W dniu 7 kwietnia odbędą się wybory samorządowe. Zapytując jednocześnie, kiedy zaplanowano ostatnią sesję w tej kadencji?

**Przewodniczący Rady Gminy** – poinformował, że ostatnia sesja odbędzie się w miesiącu kwietniu. Ale ostateczny termin nie został jeszcze ustalony.

## Ad. 10.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że porządek obrad został zrealizowany. Po czym zamknął obrady siedemdziesiątej sesji Rady Gminy w dniu 11 marca 2024 r.

Protokół sporządziła: Barbara Gawlik

Przewodniczący Rady  
Joachim Morcinek

### Załączniki:

- 1) lista obecności radnych i sołtysów;
- 2) protokół wyników głosowania w sprawie przyjęcia protokołu nr LXIX/20214 z sesji Rady Gminy z dnia 5 lutego 2024 r.;
- 3) uchwała nr LXX/497/2024 w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2024 rok wraz z protokołem wyników głosowania;
- 4) uchwała nr LXX/498/2024 o zmianie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla gminy Bierawa wraz z protokołem wyników głosowania;
- 5) uchwała nr LXX/499/2024 w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Bierawa dla terenów zabudowy sołectwa Stara Kuźnia wraz z otoczeniem wraz z protokołem wyników głosowania;
- 6) uchwała nr LXX/500/2024 w sprawie przyjęcia programu osłonowego „Korpus wsparcia seniorów” na rok 2024 w gminie Bierawa wraz z protokołem wyników głosowania;
- 7) uchwała nr LXX/501/2024 w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego przysługującego strażakom ratownikom Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy Bierawa wraz z protokołem wyników głosowania;
- 8) uchwała nr LXX/502/2024 w sprawie załatwienia skargi na działalność Urzędu Gminy Bierawa wraz z protokołem wyników głosowania;
- 9) uchwała nr LXX/503/2024 w sprawie załatwienia skargi na Wójta Gminy Bierawa wraz z protokołem wyników głosowania.